“Compiti per casadi fisicaper STPA” n. 1 —17/9/2003

Nome € cognoME (OPZIONAIE!): ... en et e e e e ee et e e e e e e e e e e e e

Problemi e quesiti
(per favore, riportate le risposte negli spazi appositi e allegate le brutte copie o altri appunti che ritenete necessari per capirele
motivazioni delle vostre risposte; quando possibile, indicate sia la risposta “ letterale” che quella“numerica’;
nei quesiti, fate una crocetta nel riquadro vicino alla risposta che ritenete giusta e, se richiesto, aggiungete una breve
spiegazi one, per esempio citando lalegge oiil principio fisico che credete opportuno)

1) Dato un sistema di riferimento cartesano, una gazzella, che al’istante to= O s Si 5
trova ndl punto di coordinate Xo = - 2 m, yo = 0 m, S muove con velocita (vettoriae)
uniforme e costante di componenti vy = 3m/sev, =4 m/s.
10
a) Disegnate nd sistemadi riferimento di figuraladirezione del moto. —_
£
b) In quale punto del sistema di riferimento (indicato dalle coordinate x ed y) la =
gazzellas vieneatrovaredl’istantet = 5s?
X = i, = m; Y= o S m 0
¢) Chedistanzadavrapercorso dal punto di partenzaal’istante t =5 s? .
T s R m; )
5 0 5 10 15
d) Quantovalelavelocita v dellagazzella (in modulo)? X (m)
Vo, T m/s

€) Supponete ora che al’istante to = 0 s un leone, fino ad alora in quiete nel punto X =7 M, Yo = 0 M, cominci @ muoversi con
un accel erazione costante ay di retstzain direzione'y. Quanto deve valere a, affinchéil leone intercetti la gazzella?
AT S m/

2) Partendo da ferma, un’ automobile accelera con accelerazione costante a; = 10 m/s? per unintervallo di duratat; = 5 s:

a) Quantovaelavelocita v, raggiuntadall’ automobile a tempo t;?
VIS i St v m/s

b) Se a partire dall’istante t; I'automobile viene rallentata con un’accelerazione costante a; = - 2 m/S quanto vale il
tempo t2 necessario perché I’automobile s fermi?
= S irerreeraeeaes S

¢) Quantadistanzas avra percorso complessivamente I’ automobile da quando s € messain moto?

S S m
uesiti

Q 65

1) Per il moto di una massa puntiforme s ha la legge oraria rappresentata nel grafico in 60

figura Rispetto ala velocita a tempo Dt = 10 s, quella a tempo Dt = 60 s € (n vaore 55

assoluto) : T 50

maggiore [ | minore [ | nonsi pud dire [ o 45 \

Spiegazione sintetica della risPOSta .........oovvveiiiiiii i 40 \

2) Selavostra formica da corsa percorre 10.4 cm in un tempo di 3.0 s, potete affermare e

che lasuavelocitamedia & 20
35x10% mis | 3.4667 cms | 35mis ] 30 mms L PP e

3) Seéunaomo “é grande’ (!!) 0.1 nm, quanti atomi ¢i sono in un cilindro con raggio di base 1 cm ed atezza 4 cm (supponete
chel’atomo sia una sferetta e che gli atomi siano densamente impacchettati nel vostro cilindro)?

3x10% [ 3x10% [ 4.3x10% [
Fiegazione sintetica della FSPOSLAL ... .vvvveueeireierieiee et e e e

4) 1l modulo dellasomma vettoriale dei vettori v1° (10,2) e: v4° (-2,4) vale:
16 [ | 200 | 10 [ 59!



